

艰苦的环境、单调的生活,曾一度使一些95后陷入迷茫。此时,企业在新媒体上为他们搭建起情感交流的平台,宛如一束光,照进他们平淡的日常——

# 你的倾诉有我在听

## 阅读提示

伏牛山下、桐柏山中、秦岭深处……一群95后踏入职场便来到铁路沿线工区,每天和大山做伴,与风雨共舞。艰苦的环境、单调的生活,曾一度使他们中的一些人陷入迷茫。此时,企业在新媒体推出“南工文艺”“南工日记”“南工抖音”等栏目,给他们搭建起情感倾诉的平台,使他们用自己的方式,在诉说和交流互动中相互支撑,找到春天里那株在心中摇曳的、鲜亮的“油菜花”。

本报记者 兰海燕  
本报通讯员 陈望安 原双见

烟雨霏霏,山野静谧无声。那株在栅栏外独自生长的油菜花随着工务人的离去渐行渐远,雨滴落在它淡黄的花瓣上,微晃,便又直立身杆,坚定地目视远方。”

这是中国铁路郑州局集团有限公司南阳工务段微信平台“南工文艺”第18期刊发的一段文字,作者是桐柏线路车间95后女工谢宣。

在这篇名叫《油菜花》的文章中,她写道:“山中传来一阵接一阵的轰鸣声,一群身穿黄色马甲的工务人在铁路线上整治病害。镐头震颤,深入石砟,碰撞出白色粉末,纷纷扬扬,仿佛三月飞雪。”

在孤寂的大山深处,这群年轻人沿铁路线分段在数十个车间工区。日子久了,不少人就会生出别样的情绪。从今年元月始,该段新媒体平台推出“南工文艺”“南工日记”“南工抖音”等栏目,串起不同工区中的年轻人。他们在这个心灵家园驻足,用自己喜欢的方式倾诉情感,在“微晃”之后,成为那株“直立身杆,坚定地目视远方”的春之花。这里,由此成为这个群体的最爱和向着阳光生长的地方。

## 倾诉

### 故事1 “微笑永远是最美的姿态”



3月29日,“南工文艺”第20期刊发了《女“钢轨医生”的入职感言》,配发了作者身穿“黄马褂”的大头照。“我们和阳光做伴,与列车擦肩。路过的旅客纷纷拿起手机,拍下我们探伤工精彩的一瞬。”

这个发生在女探伤工李莹身上的故事,成为最让她骄傲的瞬间。

3月24日,对入职一年多的李莹来说,是个特别的日子。这一天,万物勃发,处处洋溢着春天的喜悦。工长安排她们几个新入职的女工一同前往铁路探伤,这让她的心情格外舒畅。但没想到第一次上道时那么狼狈:“山里依旧北风呼啸,寒气逼人,让人望而生畏。”她写道:“穿得太厚吧,抬不动

### 做年轻人喜欢的思政工作 ①

宣传基层党建的“微窗口”,服务企业员工的“微平台”,党员干部学习的“微课堂”

# 4.0版楼宇党建的“破圈”

商务楼宇是“竖起来的社区”,是创新创业人才和资金资源的集聚地,也是城市基层党建工作的重要承载地和最佳实践区。

随着楼宇经济在上海的悄然兴起,各幢楼宇中集聚企业数量不断增多,上海各区积极探索,通过建组织、聚白领,把跨地区、跨行业、跨所有制的不同单位纳入楼宇经济单元中,涌现出浦东嘉兴大厦等一批“支部建在楼上”的雏形。

党的十八大以来,上海楼宇党建由早期的点上探索、局部创新向系统建设整体建设转变,从侧重建支部的“1.0版”,到注重优服务的“2.0版”,再到着力强功能的“3.0版”,逐步迈入以“楼委会”为代表、以“善治理”为典型标志的“4.0版”,推动党的基层组织建设,真正覆盖到了经济社会最活跃的经络上。

做实楼宇党委,建立楼委会,把党的组织真正覆盖到经济社会最活跃的经络上,是楼宇党建4.0版最显著的特征。2020年以来,普陀区充分结合商务楼宇的空间和形态特

## 编者按

“你想成为一个什么样的人?”这是一家企业面对新员工入职时的第一问。当越来越多的90后、00后步入职场,并成为新时代的主力军,针对他们进行的思想政治工作变得跟以往不一样了。

有人感慨思政工作遇到了最难的时刻:“互联网+”让青年一代“长”在了智能手机上,他们每天所接触到的信息海量新奇、庞杂;同时,他们成长在中国经济大发展时期,享受着比父辈更优越的物质生活。他们喜欢自由,不愿意受约束,反感教条,喜欢放任个性、追逐梦想,这些,都

挑战着传统思想政治工作的方式方法。

“好的思想政治工作应该像盐,但不能光吃盐,最好的方式是将盐溶解到各种食物中自然而然吸收。”当下,如何帮助青年员工树立正确的世界观、人生观和价值观,激发他们对幸福生活、超越自我、实现个人价值的不断追求,提升青年思想政治工作的实效性?即日起,政工版将推出系列报道——“做年轻人喜欢的思政工作”,通过讲述来自基层一线的故事,追寻年轻人的心声,展示企业的有益探索,让创新为思想政治工作这条“生命线”注入新的力量和生命。

腿:穿单薄些吧,又让人瑟瑟发抖。”

进入作业门,要抬着探伤仪器登上16级台阶。加注半箱水的仪器死沉死沉,她和工长抬着一步步艰难行进。行到近半时,她感觉自己快要被仪器压垮了,汗珠一直往下落。工长让她歇一会儿,但此时天窗命令已下达,她不想因为自己耽误哪怕一分一秒。她咬紧牙关,使尽全身气力,登最后一级台阶时,几乎是手脚并用爬上去的。她叹道:“真是难于上青天呀!”

180分钟的天窗探伤作业,让她真正体会到了什么是“劳动的辛苦”。工作结束,当列车从“安全的钢轨”上疾驰而过,尤其是她发现车上的旅客拿起手机拍摄她的时候,她露出了欣慰的笑容,自豪之感油然而生。她说,“终于懂了,无论处于人生什么阶段,有多少辛酸,多少苦痛,微笑永远是最美的姿态。”

### 故事2 “过节了,一定要开心哟!”



今年的春节,因新冠肺炎疫情影响,就地过年成了很多人的选择。平顶山西线路车间线路工陈思源就做出了这样的选择,这也是这个人入职不到两年的小伙子第一次远离家人独自在外过节。

除夕夜,他一个人待在大山深处的单身宿舍时,奶奶的电话打了过来。

“笑了吗?”奶奶的声音有些哽咽:“过节了,一定要开心哟!”

“是的,要笑,要开心!”这个春节,陈思源不仅开心,“还充满了自豪感”。在“温情时刻”栏目中,他发了一组图文,其中一张照片是一群身穿黄马甲的作业人员,迎着朝霞,推送钢轨在线路上走向远方的背影。图片下面的文字是“我向你奔赴而来,你就是星辰大海”。

这是他第一次参加工区更换长钢轨作业。凌晨5点,他就随队伍赶赴作业地点。当天窗命令下达,所有的人奔赴各自的位置开始拆卸钢轨扣件的时候,陈思源迅速拿起电动扳手,加入紧张的战斗中。在210分钟的天窗时间里,机器的轰鸣声、多人一起拨动钢轨

的撞击声、洪亮的号子声响彻山里的天空,给这个原本寂静的清晨涂上一层昂扬的色彩。

他写道,“这个春节,在保春运安全的施工现场,我找到了自己的人生支点。”

### 故事3 “今天,你读书了吗”



“南工文艺”第3期,刊发了南阳西线路车间陈小凡写的《图书馆小记》。她写道,周末闲暇,闻听南阳市的图书馆已正式开放,便趁着午后阳光和煦,欣然前往。时隔三四年第一次走进图书馆,不由得发出了一声长叹:“你好啊,久违了!”

在这个快节奏的年代,我们有多久没有读书,有多久没有走进图书馆?“记忆中,最后一次踏进图书馆,约莫是三四年前了。”她讲述着:“那时大概是在图书馆查阅资料完成毕业论文,工作之后,竟再也没有机会进图书馆。”字里行间,深深怀念在图书馆里阅读时的美好时光。

诚然,手机与我们形影不离,各种阅读APP令人眼花缭乱,但陈小凡在反思时,总觉得缺少了些什么。“此刻静坐图书馆一角,翻开一本纸质书,心神瞬间沉静下来。此天地,夏虫可以语冰,井蛙可以语海,凡夫亦可语道。”

## 采访手记

### 让他们绽放成最美的自己

这里有一个特殊的群体:近年来,有256名从院校毕业的95后走进了南阳工务段。采访时记者感到,这群95后朝气蓬勃,思想活跃,但长期与线路打交道,每天两点一线的生活,也容易让他们陷入迷茫,甚至感到看不到未来的方向、影响职业的稳定。

人员分散、点多线长,如何在日常宣传教育的同时,找寻到他们喜欢的方式,进行自我教育、相互激励,让他们成长为最美的自己?这个段在多次现场调研后,找到了新媒体这一方式,推出系列为95后量身定制的栏目、话题,引导他们通过平台倾诉情感。

走出自我小天地,在对工作、事业的

## 互动

### 出站口,那个熟悉的身影

看过留在工区的陈思源发出的“过节了,一定要开心哟”,已经回到武汉过年的桐柏线路车间女工谢宣颇有感慨。她在交流中讲述了自己的甜蜜与感动。

谢宣的家在武汉。去年受疫情影响,她一直在桐柏车间值守。这个春节,她如愿回到家乡。在车站出站口,当她看到那个熟悉的身影正在翘首以待时,一股暖流顿时涌遍了她的全身。

她写道:“每当我坐在电动车的后座,看着父亲斑白的头发,心里总是不是滋味。对他说天冷,不用接我……他不依,固执地对我说,我替你挡着风,你肯定冷不冻。”

“我们工作的成绩,我们开心的样子,就是对父母最大的安慰。”内乡线路车间王晓谦认为,走他希望我们走的路,做一个踏踏实实的人,就是对父母最好的回报。

### “那一双双渴求知识的眼神”

《图书馆小记》刊发后,引起了很多青工的感慨和共鸣。西峡线路车间李珂意留言“读好书,如饮甘泉,神清气爽”,耿坡线路车间李渊留言“阅读让容颜焕发青春活力”,一个留言说“知识的殿堂,进步的阶梯,未来的希望”。互动中,陈小凡也在留言栏发出了“周末放下电子游戏、相约图书馆”的邀请。

“一双双渴求知识的眼神,一个个依依不舍的稚嫩的脸,让我明白作为一个青年志愿者的责任,也看到了知识的价值。”4月23日,微信平台“南工日记”第11期刊发了平顶山西桥梁车间李泊锦的日志《阳光灿烂的日子》,讲述了她在山区小学做志愿者的经历,让人们看到了阅读的价值、知识的力量,与《图书馆小记》形成互动。

### “拥抱浪花,就会找到幸福的感觉”

“南工文艺”第21期刊发了南阳桥梁车间彭付品的文章《你笑起来真好看》。他说,看了女探伤工李莹的入职感言,心情很激动,连夜写了那篇文章。他把像李莹那样不怕吃苦、始终微笑的“黄马褂”喻为傲雪怒放的梅花。

“南工文艺”第24期刊发了南阳线路车间兰蕊的文章《何其幸福》。她写道:“在我的身边,李莹是幸福的,她用微笑面对磨难,找到了自己的人生定位。而我,走出焦虑,把自己融入这个时代,并为之努力奋斗。面向大海,拥抱浪花,就会找到幸福的感觉。”

## 采访手记

### 让他们绽放成最美的自己

融入中找寻自身的价值、实现搏击长空的梦想。一个个新栏目像一根根看不见的红丝线,就这样把分散在各地的青年紧紧地聚在了一起。他们或是拿起手机,捕捉身边美好的瞬间,与大家分享生活的喜悦;或是下班后坐在电脑前,用文字记录工作中的酸甜苦辣、人生感悟。

一行行文字、一张张图片、一个个视频,穿过高山河流,沿着长长的铁道线,悄悄走进心灵深处。新媒体平台以青工喜闻乐见的方式,增进了他们相互间的沟通,凝聚了思想共识,丰富了职工的文化生活,这是新时期互联网+青工思政工作的有益尝试。

2470家,入驻客户近8万名,党员1972人。富力物业服务集团党委坚定“物业+党建”的工作思路,已经建成10余栋“六有标准”楼宇党建阵地,形成了CBD区域党群服务站群,其中富力农信大厦还响应市委要求建成了“爱心驿站”,为快递小哥提供暖心服务。疫情暴发后,集团设立党员执勤专岗,积极配合街道社区助力楼宇复工复产,形成抗疫联防联控格局,成为保障业户安全的第一道防线。

在探索楼宇经济发展的过程中,江苏徐州云龙区紧紧抓住“融合、服务、凝聚、引领”八个关键字,在江苏师范大学科技园、淮海文博园等地设置楼宇社区工作站6个,建立了“区楼宇经济服务中心—街道经济服务中心—楼宇社区工作站”的三级楼宇服务体系。

构建“一管一长”机制,由区楼宇经济服务中心工作人员和楼宇物业运营人员分别担任片区楼宇管家和楼长,“一管一长”协同负责,对掌握重点商务楼宇入驻企业基本信息和需求,密切联系公安、市场监管、税务、社保、金融办等部门,为企业提供精准服务。目前,“一管一长”机制已覆盖21幢重点楼宇。通过召开座谈会、深度走访、线上调查等形式多渠道了解企业和员工需求,建立资源、需求、项目清单,对楼宇企业做到“一明五清”,即企业底数清、党组织建立情况清、党员人数清、企业经营状况清、从业人员清、企业和员工需求清。

## G 心路

### 读者来问

您好,我是一个去年刚毕业的大学生,毕业之后就留在北京一个公司做财务。最近工作上出现了点问题,本来这事和我一点关系都没有,但是领导却直接把责任推给了我,成功让我“背锅”。

职场不好混,这点我有心理准备,尤其对于新人来说,可是承担责任这件事实在是非常令人苦恼。如果是我自己犯的错的话,无可厚非,但工作中的错误并不是自己导致的,却常常需要“背锅”,这就非常委屈了,可是也不想跟领导翻脸,我不知道应该怎么办才好?

北京 王梦

### 专家心解

#### 王梦你好:

你的心情我非常理解,无端当“背锅侠”,谁也不愿意,但又不想和领导闹翻,确实比较纠结。有几点建议供你参考。

首先,要表明自己的底线。在工作中,你应该让领导知道自己忍耐的底线。他可以在工作上指导你,但是不能够做一些分外的事情,只要你把这个态度表现出来,领导其实也不会太强求你“背锅”,常常“背锅”的人,会表现出一副任人吩咐的样子。

其次,努力提高自己的能力,敢说不。为什么有时候领导把责任推在员工身上的时候,大家不敢拒绝呢?因为你没有实力去解决,觉得自己没有那个底气去和领导说不。可是如果你提升自己的能力,强大到别人无法取代的时候,你就可以和任何人说不,因为这时候你有选择权,占据主动。

最后,“背锅”之后要说出来。有时候可以替领导背锅,但是你应该表达出来,适当的透露一些,让大家知道你的付出,这时候你背的锅才是有意义的。

此外,是否“背锅”还要看这事产生的影响。如果事情并不是很大,这事可以就这样过去了,所谓吃一堑长一智。特别是对于一位职场新人,如果想快速地融入同事队伍中,领导或者老前辈犯了一些小错误时,可以帮忙背下锅。比如你的一个同事下班时电脑忘了关被领导发现了,这时不妨说是你刚打开他的电脑用了会儿,忘记关了。

但是,如果产生了比较大的影响,建议你找一个合适的机会和再上一层领导沟通,说明白这个事情的来龙去脉,最好手里握有相关证据,证明这件事情的主负责人不是你。比如公司通知、邮件、微信记录等。

总之,实力是最好的护身符,在自己身上下功夫,让自己变成强者,才是避免“背锅”的最佳手段,祝你早日摆脱贫心魔。

## 全国非公企业思政培训班举办

本报讯(记者尹晓燕)日前,中国思想政治工作研究会在焦裕禄干部学院举办全国非公企业思想政治工作培训班,深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想,研讨如何进一步加强和改进非公企业思想政治工作。

培训期间,与会专家就中国共产党的百年奋斗历程与基本经验、构建新发展格局、推动高质量发展以及学习焦裕禄精神、做合格共产党员做了专题讲座;郑州圆方集团负责人,德州恒丰集团、陵县恒丰纺织品有限公司负责人就非公企业思想政治工作创新经验交流。培训班还组织开展了“弘扬焦裕禄精神,坚定理想信念”现场教学,组织观看了专题访谈片《我眼中的焦裕禄》。学员们围绕深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想、加强和改进非公企业思想政治工作进行了认真研讨,交流了工作经验。中国政研会负责人提出,要坚持不懈培育和践行社会主义核心价值观,使之成为企业凝聚共识、实现目标、树立形象的精神坐标,内化为员工的精神追求,外化为员工的自觉行动;要加强企业文化建设,加强员工思想道德建设,弘扬企业家精神,弘扬劳模精神、劳动精神、工匠精神;要积极推动思想政治工作守正创新,更好体现时代性、把握规律性、富于创造性,增强吸引力和感染力。

## “党建动车组”为企业发展赋能

本报讯(记者杨明清 张婧 通讯员徐婷)青岛市城阳区棘洪滩街道是青岛轨道交通产业示范区所在地,拥有千亿级的轨道交通全产业链。“园区发展到今天,离不开党的建设”,街道党工委书记宋芹军深有感触。

青大片区联合党委隶属城阳区棘洪滩街道党工委,是片区各种组织和各项工作的领导核心,片区联合党委书记由街道党工委委员兼任,主要发挥区域党建、群团服务、协商议事、综合治理等“四大平台”作用。近年来,青大片区联合党委坚持党建与中心工作紧密结合,按照“组织融合、大事共议、资源共享、服务一体”的思路,创新提出“党建动车组”工作理念,将领导体制定义为轨道,负责定方向;街道党工委是车头,发挥引领的作用;片区内各领域的党组织和党员是车厢,相互牵引凝聚成为一个整体,同时又为整列动车的前行提供自动力;乘客就是片区内的广大职工和群众,让群众满意是整个动车组出发点和落脚点,打造了联合党组织服务片区企业发展的特色样板,为推动产业发展注入“红色引擎”。针对此前非公党建先建组织再抓党员管理教育,工作开展困难重重的局面,青大片区联合党委专门成立片区非公有制经济组织和社会组织党总支,安排专职人员抓好落实。

## 强化党员现场感和参与度

本报讯 党史学习教育开展以来,中铁七局一公司释源项目党支部念好“活”“动”“实”三字诀,因地制宜,结合施工实际,优化学习形式,充分发挥各类资源平台作用,强化党员现场感和参与度。

项目党支部在集中组织学习的基础上,积极运用党史专题内容,定期利用项目钉钉群、微信群向党员推送《党史百年天天